

L A COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.

Redaccion, administracion e imprenta

MUÑOZ, 46.

Anuncios y reclamos á precios convencionales. **P. RAMON Y SANTIAGO**

Rebaja á los señores suscriptores.

PASTORAL

NOTABLE

Bellísima bajo todos conceptos es la última Pastoral que con motivo del Santo tiempo de Cuaresma, ha dirigido al Clero y fieles de esta Diócesis, nuestro virtuoso y sabio Prelado, Ilmo. y Reverendísimo Sr. Dr. D. Juan Maura y Gelabert.

Esta Pastoral es una prueba más del talento del ilustre y esclarecido Príncipe que por voluntad del Espíritu Santo rige actualmente los destinos de la iglesia oriolana, y cuyas obras literarias han tenido un extraordinario éxito, mereciendo los honores de atravesar la frontera y ser traducidas á los principales idiomas.

En la Pastoral que nos ocupa, trata nuestro bondadoso Prelado de darnos á conocer *cómo debiamos emplear esta vida pasajera que acá vivimos, y estos bienes perecederos que puso Dios temporalmente en nuestras manos, pues de este empleo depende nuestra suerte eterna e irrevocable.*

Tanto por el desarrollo del tema como por la suavidad y dulzura del lenguaje, parece este precioso documento un

Tratado ascético de nuestros mejores autores místicos del siglo XVI; y es que el señor Maura, es una inteligencia universal: Teología, Filosofía, Sociología, Historia, Ciencias Naturales, etc., todo lo domina.

Cuando trata materias Teológicas y Filosóficas, admira la profundidad con que las posee; en las sociológicas, históricas y Naturales, etc., es notabilísimo y pasa su erudición en todas; y cuando escribe sobre mística ó ascética, es dulce y suavísimo, no tan solo por la elegancia de su castizo lenguaje, sino por ese perfume de piedad que exhalan sus escritos.

Para convencerse de ello, solo hay que leer su última Pastoral. Despues de una brevísimamente introducción en la que manifiesta *que nos enseña nuestra santa Fe católica, y nos lo confirma la razón natural y la experiencia de todos los días que la tierra no es la patria de las almas* «sino camino que nos guia á la eternidad en donde se encuentra nuestro último fin, nuestro definitivo estado y nuestra felicidad verdadera», pasa a tratar del *empleo que hemos de dar al tiempo para conseguirla.*

Define admirablemente lo que es el tiempo, diciendo por la definición que dá, *como todo lo que está sometido á su acción, se desgasta, se consume y perece*; siendo, también, por eso mismo *nuestra vida temporal, tan breve y fugaz, que en el instante mismo que comenzamos á disfrutarla, ya comenzamos á perderla.* De aquí saca por consecuencia piadosísimas consideraciones místicas y dice, que solo puede alegrarnos el que Dios haya vinculado en la brevedad del tiempo *nuestra bienaventuranza eterna*, como galardón, de nuestros méritos, si nosotros luchamos con denuedo y valentía en el corto espacio que dura nuestra vida terrenal. Cita á continuación un hermoso párrafo del P. Nieremberg, á este propósito y continua manifestando *que ese es el gran negocio, el principal y el único negocio, que todos los demás, son secundarios.* Hace sobre ello piadosas reflexiones, exhortándonos á que procuremos con todas nuestras fuerzas trabajar para conseguir nuestra eterna felicidad y termina esta primera parte de su Pastoral nuestro Ilustrísimo Prelado, haciendo constar que á esto nos ayudará el buen uso y empleo de

Precios de suscripción.

En Orihuela y su término,	1 pts
un mes.	
En los demás puntos un trimestre.	3 50
Extranjero.	7 50

PAGO ANTICIPADO.

los bienes terrenales.

Nuestro corazón, — continúa haciendo constar el autor en la segunda parte— se apega demasiado á ellos y lo que había de servirnos de medio para alcanzar nuestro último fin, nos sirve más bien de impedimento porque *rinden y cautivan nuestros corazones* por no considerar su bajeza volubilidad y engaño. Después pasa á demostrarnos con ejemplos, que todos vemos cada día, esas tristes condiciones á que están sujetos y que los hacen tan despreciables: y esto no obstante, esos bienes—dice— *que debieran ser incentivos de nuestro amor á Dios, no son sino despardor y acicate de todas nuestras malas concupiscencias que nos atraen y esclavizan.* Para probar ésto acude al testimonio de cada uno, citando más adelante un pasaje del P. Granada, y sigue diciendo, que del abuso de esos bienes tan graciosamente recibidos de Dios y tan malamente empleados por nosotros, sale la llamada «cuestión social» y acaba manifestando que usemos bien del tiempo y de los bienes, no poniendo en ellos nuestro fin último, sino tomándolos como medios para conquistar la palma de la immortalidad.

Entrando en la «tercera y última parte» nos advierte que no sólo en el buen uso del tiempo y de los bienes, sino aun de las «adversidades» y tribulaciones que tanto abundan en la presente vida hemos de valernos para ganar el cielo.

Estas tribulaciones, dice nuestro Prelado, deben servirnos para pensar más en la eternidad y despárgarnos de la afición á los bienes terrenos; pero nosotros no obstante, no sacamos muchas veces el provecho que debiéramos de las adversidades de la vida. Pasa luego á indicarnos que estas mismas adversidades «son voces amorosísimas conque el bondadoso padre nos llama» para despertarnos del letargo de la culpa y atraernos al camino de la virtud; y acaba finalmente el Ilustrísimo Señor D. Juan Maura su hermosa y notable Pastoran, exhortandonos á todos amorosísimamente como Pastor amante y diligente de su grey: «á que no resistamos ni cerremos los oídos á esos llamamientos de Dios.»

JOSE MARIA SARABIA

ANACRÓNTICA

Porqué pastor querido,
No haces sonar la flauta
Cual antes dulcemente
Por toda esta comarca?
Y aquellas armonías
Suavísimas y gratas
Que cuando tú al tañerla
Doquiera se escuchaban,
¿Porqué ya á nuestro oido
No llegan ni le halagan?
Acaso el verde prado,
Do tienes tu cabana,
Tan primoroso y bello,
Bordado de pintadas
Y frescas florecillas,
Que tanto al hombre agradan,
A ti, pastor amado,
Es de tristeza causa?
¿Qué penas te tormentan?
¿Porqué derramas lágrimas?

¿Porqué de los pastores
No quieres la compañía
Ni asistes á sus juegos
Ni asistes á sus danzas
Y sólo á la ribera,
Al despuntar el alba,
Bajas todos los días
Á contemplar las aguas?
¡Ah, triste pastorcito,
No ignoro tus desgracias!
Un día que el ganado
Su sed aquí apagaba,
Mirastes á Dorisa
Que alegre, recostada
Sobre menuda arena,
Tejía más guirnaldas
De nardos olorosos
Y al contemplar sus gracias
Quedaste de ella esclavo;
Mas ¡ay! es tan ingráta,
Que nunca escuchar quiere
Tus amorosas ansias.
En vano con tus lágrimas
Pretendes demostrarla
Lo mucho que la amas;
Pues siempre con desdenes
Tu amor ardiente paga.
Pero es tanto el cariño
Que tienes á la ingrata
Que de mañana vienes,
Al despuntar el alba,
Donde por tu degracia
Viste á tu hermosa Filis
Tejer bellas guirnaldas.

Carmelo Cómez García

COSAS

(DE COLABORACIÓN)

Oyendo hablar á un hombre fácil es
Acertar donde vió la luz del sol.
Si os habla mal de Prusia es un francés,
Si os alaba á Inglaterra será Inglés,
Si os habla mal de España es español.
Yo he leído esto, y por desgracia no sé dónde; digo por desgracia porque tendría el gusto de decir á los lectores la procedencia de la simpática quintilla, simpática porque va enlazada con la verdad y la verdad es muy simpática para mí.

Aplaudo á su autor, en ella encierra muchas cosas, muchas cosas buenas: en ella con fácil lenguaje nos expone verdades de á folio. En el tercer verso leemos: «Si os habla mal de Prusia es un francés». ¿Cómo hablar Francia bien de Prusia, si en la campaña sostenida entre las dos naciones salió ésta triunfante?

Debia de haber dicho el autor en su tercer verso: «Si os habla mal de España es un francés»

aunque después hubiese repetido en el último: «Si os habla mal de España es español.» Porque sabido es que cuando el célebre Napoleón cruzó los Pirineos con sus huestes guerreras, llegó á España con los ánimos de incendiar edificios, deshacer españoles y vencer á España para después contar una victoria más en su historia, llevó un gran chasco, un chasco monumental, un chasco soberbio...

Por eso los historiadores franceses hablan pésimamente de España y de sus hijos. Y aunque, hace poco tiempo, nos daban cuenta los periódicos de Madrid y de provincias del buen recibimiento que se les hizo en Francia á los estudiantes españoles... eso lo tengo yo como cualquier cosa: ó como hablar bien delante de una persona y á la espalda ponerle hecho un caballero; ú otra cosa que lo mismo viene al caso.

Pero vamos á lo que estábamos hablando: España supo demostrar su valor y su hidalguía e hizo volver á Napoleón con un palmo de narices á su Francia; hizo saltar los Pirineos á pasos gigantescos al que más tarde, había de morir cautivo en la isla de Santa Elena...

No crea el lector que esto lo digo yo, guiado á impulsos de mi españolismo; lo dice la invicta Zaragoza, lo dice toda España, lo dice el mundo entero.

Sigamos:
«Si os alaba á Inglaterra será inglés». Esto es sabido; no les gusta á los ingleses dar importancia á su nación. Por eso les envidian, cumplen con su deber, son potriles. Pero no porque diga esto, vaya á crea el lector que lloraría el autor de este artículo, si los rusos ó..., al promoverse una guerra europea les dieran un pálizón de padre y muy señor mío; al contrario, me fumaba un puro á salud del pálizón.

Prosigamos:
«Si os habla mal de España es español.» Muy cierto: vuelvo á aplaudir al autor de la quintilla. Los españoles somos muy malos. Hablamos mal de nuestra misma patria, de nuestra amada España; pero sabemos derramar nuestra sangre por defenderla cuando llega la ocasión. Y si no, acérquese el lector á la tumba de Napoleón; él conoce á los españoles, y pregúntele cautelosamente para no manchar el número de sus victorias:

—¿Quiénes són los españoles?

No contestará, pero dirá el sentido común:

—¡Unos valientes!

A no ser que quiera hablar Napoleón y exclame desde su lugubre cripta:

—¡Un coro de presidarios sueltos! —como dijo al volver para su Francia con los trofeos de la derrota.

¿Cómo hablar bien Napoleón de un país que le debe tantos favores?

Juan Sansano Más
Orihuela.

Amigos y vecinos a piecincas

PLUMAS Y ESPOLONES

Ribetes á los señores escritores.

El Espolón.—Los Cartageneros.—Nueva sociedad.

Anoche esperaban con verdadera impaciencia los aficionados de Orihuela el periódico gallístico de Murcia «El Espolón» para ver en él la reseña que este hiciera y el juicio que les había merecido á aquellos colegas el resultado de la riña del domingo.

El tío Coé leyó en voz alta: «presentamos (ellosclaro) la lista que iba á nombre de Cesáreo, y, anotados doce pesos, no pudiendo tener parreira más que siete de dichos pesos, y esto con gran esfuerzo, y con bastante desventaja (para quien?) para nosotros (j...ll).»

Al tío Coé se le cayó la targarnina que se estaba fumando.

Lucio le explicó lo que era y... quedó conforme!

Si no te niamos gallos y.... cuando se dieron momios por ellos y no se aceptaron, la que confianza tendrían los oriolanos en ganar?

Y lo que tiene que no había allí unos zorros con un anzuelo de á kilo, que hubieran dejado pasar puestas por encima!

En fin, todo esto es cuestión de ir otra vez al circo... ipor eso no hemos de perder nuestra amistad y nuestro cariño hacia aquellos que siempre los recibiremos con la galantería y entusiasmo que siempre nos han demostrado también ellos!

¡Que demonio! ¡Si somos todos cofrades y corren pór

nuestras venas sangre gallista purificada con las aguas del Segura! ¿No es eso, señores murcianos?

Los oriolanos siempre tienen los brazos abiertos para sus vecinos los murcianos y... gallos de brahón para el ruedo!

¡A esperar la otra....!

**

Así concluye la reseña que de la riña celebrada en Cartagena hace *Espolones* en el periódico á que anteriormente nos referimos.

Es una nota que merece copiarse:

«Nota: Hago constar á los aficionados de Orihuela que cuando piensen venir que avisen con doce ó catorce días de anticipación; que se tenga presente.

Los aficionados de Orihuela deben tomar buena nota de esta galante invitación y acudir á la pista cartagenera, y al mismo tiempo tomar por precedente eso de los doce ó catorce días, porque si el domingo hubieran hecho esto otra copla les cantara.

De desear sería que acciñeran al reto de los cartageneros, pues allí según nuestras noticias, está muy desarrollada la afición y hay gallos que merecen ser vistos en el ruedo.

¡Lo que hay que empeñarse, se vende! ¿No es verdad, Coé?

**

Ha quedado formada otra sociedad gallística en esta ciudad titulada «El Conejo», en la que han entrado á formar parte los socios de «Los Rabaloches», Joaquín Alonso y Ramón Pastor.

A Ramón le han correspondido en el sorteo-reparto dos gallos de aupa.

EL DR. BELENES

NOTICIAS

Mal tiempo

Con muy malos días nos ha saludo el mes de Marzo.

El tiempo sigue ya unos días

frio, desagradable y con muchas variaciones.

Ha llovido ayer y esta madrugada, continuando el tiempo metido en agua.

¡Que agonía más larga tiene este invierno!

Esto hace que las enfermedades aumenten considerablemente: las campanas de las parroquias no cesan de anunciar el Viático.

El invierno es terrible cuando viene y cuando se marcha.

¡Vaya con Dios y que no vuelva!

Título

En el gobierno civil de la provincia se ha recibido el título de practicante expedido á favor de D. Juan Pérez Santos vecino de Torrevieja.

Felicitamos á nuestro amigo muy de veras.

Ley de caza

Por real orden que publica la «Gaceta» del dia 25 se modifican los artículos 30 y 32 del reglamento para la ejecución de la Ley de caza, en el sentido de que sea libre y permitida la circulación y venta de los conejos caseros durante el periodo de veda establecido en aquella.

Aplauso

El señor Alcalde atendiendo nuestras indicaciones ha mandado poner grava al piso de la calle de Santiago.

Esta, queda ahora muy bien y para mucho tiempo.

Nuestro aplauso al Sr. Mesples.

Enfermo

Se ha agravado en la enfermedad que venía padeciendo el beneficiario de esta S. I. C. D. Benito Guillén habiéndosele administrado la Extremaunción.

Hacemos votos al Altísimo porque mejore las horas al enfermo.

Pastoral notable.

El trabajo que publicamos hoy debido á la pluma de nuestro compañero Sarabia y que trata del hermoso escrito de nuestro sabio prelado, obra en nuestro poder hace días y no lo publicamos an-

tes por estar esperando un grabado del Sr. Obispo.

No queremos demorar más la publicación de tan bien escrito artículo é insertaremos el grabado en cuanto llegue á nuestras manos.

Registro civil

Hoy se han registrado las inscripciones siguientes:

Nacimientos, 4; matrimonios, 1 defunciones, 3.

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL DE MAÑANA

La Corona de Espinas de Nuestro Redentor y S. Casimiro, Rey y confesor.

CULTOS

En la Catedral, Misa de Feria, con sermón á cargo de D. Juan Boñón á las 9 y media.

Misa conventual á las 8 y media. Continúan los ejercicios en las Parroquias.

ENTRETENIMIENTOS

CHARADA

A mi querido amigo el eximio charadista Juan Sansano.

Pecara de descortés y de persona bellaca, al no contestar á usted á la charada que ayer me dedicó en LA COMARCA.

El abogado Valera se compró una prima-dos, y un segunda con primera que de negro pelo era toda se la desgarró.

Vicente Luna.

La solución en el próximo número.

A LA ANTERIOR

A-rró-yo

SE VENDE

SE VENDE

Un tocador de mármol con pie de chapeado nogal para BARBERIA; largo, 3 metros Para tratar, peluquería del Sr. Pedrosa—Hostales—

Venta

De una finca de recreo con un kilómetro de extensión de jardín dependencias, cocheras, cinco casas para casero y jardineros.

Palacio y quinta rodeados plantaciones de naranjos, palmeras, etc., etc.

Razón en la redacción de este periódico.

Se vende

Una mesa de carnicería situada en la plaza de Abastos y frente á la pescadería.

Darán razón en la Administración de este periódico, Muñoz, 46

Sin empleo de capital y buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. B. Casella Postale, núm. 196 Milán (Italia).

SE VENDE
Papel usado para envolver.

JOSE ALONSO TORMO
Horno de San Miguel
ORIHUELA.

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esquelas, etc., etc.



SAN JUAN, 36

Imp. de "LA COMARCA,"

LA COMARCA

SECCION DE ANUNCIOS

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,
DEPOSITO DE JOSÉ MARÍA SARABIA.

Agricultores; probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases,

Calle de Santiago.

EL DIA

COMPANÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS MARÍTIMOS
Y REASEGUROS
DOMICILIADA EN CARTAGENA

Capital Social 10 millones de pesetas.

Agente regional, JUAN M. TRUJILLO, Feria, 19, Orihuela.

LA JAPONESA

Fábrica de paraguas, sombrillas,
abanicos y bastones

Gran perfumería de las mejores marcas, selectos Té
chinos, artículos japoneses, se componen bebés y se colocan
cabezas y pelucas.

JUAN S. GARCIA

Calle de Labradores, 7

ALICANTE

Imprenta de "LA COMARCA"

DE LA PROPIEDAD DE

JOSÉ LOPEZ MARTÍN,

ESMERO Y ECONOMÍA

CALLE DE MUÑOZ, 46

En este nuevo establecimiento, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, tanto en negro como en colores y dorados.

PARA EL COMERCIO.—Tambien se hacen circulares en papel seda EN TINTA COMUNICATIVA.

LAS ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se encarguen en esta imprenta, se anunciarán GRATIS en este diario

Ha quedado comprobado por infinidad de enunciadas méjicas, que el Cefiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: *Tuba pedada, escama piñoso, alpecia seborrea (oaxaca grasa), caspa, humoras, etc., etc.* Miles de personas que han usado el Cefiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato

"Nada se paga si no sale el cabello!"

Consulta, por el autor **D. Melchor Lillo, calle de Caballeros, nros. 18, 20 y 22**—VALÈNCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 1. También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE
5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el CEFIRO DE ORIENTE-LILLO

